

乡村振兴进行时

# 黄皮为媒 夏日之约

## ——儋州市2024年二季度乡村振兴项目招商引资推介会暨儋州(大成)黄皮采摘季启动侧记

6月儋州,山花烂漫,夏绿生,活力无限。

6月13日,儋州市2024年二季度乡村振兴项目招商引资推介会暨儋州(大成)黄皮采摘季启动仪式在大成镇花源田文创项目基地举行。以黄皮为媒,进一步宣传展示儋州乡村振兴的发展潜力和投资优势,拓展政企合作新空间。

活动现场热闹非凡,座位上,整齐摆放着儋州招商引资指南,以图文并茂的形式全面介绍儋州招商引资政策重点领域。了解政策、询问项目,会场内处处洋溢着合作的热情与共赢的期待,这是一场双向奔赴的夏日之约。

在瞩目的签约仪式上,儋州花源田文化创意有限公司、新州镇

人民政府、雅星镇人民政府、东成镇人民政府分别与马来西亚爱生万有限公司、海南省万物春农业开发有限公司、海南健德原生态养殖有限公司、海南椰红天下农业发展有限公司;光村镇人民政府、五镇人民政府、中和镇人民政府、大成镇推赛村委会分别与儋州沙赠地瓜种植专业合作社、海南青禾农业开发有限公司、海南华黄食品科技有限公司,现场签署招商引资战略合作协议。

此次达成意向并现场签约项目8个,投资总额12.17亿元,为儋州推进乡村振兴战略提供了强大动能。

一旁的农产品市集展位上,堆满了金灿灿的黄皮,大成镇每个村

(居)委会都拿来了最鲜甜的黄皮,招待各地到来的朋友。大成作为儋州黄皮主要原产地,目前全市种植约1.5万余亩,其中大成占6000余亩,年产值约2000万元,是大成乡村振兴的标杆。

儋州乡村振兴对外开放步伐不断提速,如今儋州正张开双臂、竭诚服务,为企业来儋投资兴业搭建平台。

大成镇党委书记何靖在推介会上系统介绍了大成和发展优势和合作愿景,让广大与会朋友更全面地了解新大成,切身感受到大成的热情活力、独特魅力和发展潜力。“近年来,大成镇大力发展黄皮、木耳、花卉等特色产品,培育了林下木耳种植基地、花源田农业产业

园、黄皮加工厂等一批具有大成特色、比较优势的一二三产融合发展的产业综合体,全面促进全镇产业转型升级。”何靖说,“目前大成共收储地块3790.71亩,适宜发展林下经济作物和现代农业,可以发展现有作物打造黄皮、水晶蜜柚等特色产业示范基地;还可以种植优质特色作物,发展粮渔共养的现代生态循环农业。诚邀有识之士,共谋发展大计。”

“为了花源田项目能高效率开发和高效益运转,市政府和镇政府成立工作专班,召开专题会议,市领导多次莅临现场调研指导,及时解决项目开发建设中的堵点难点,为园区建设规划、速度提升、质量保障给予了有力支持和帮助。”儋州花源田文化

创意有限公司有关负责人熊中华说,“我们将继续完善‘产-学-研-游-养’五位一体的新型产业链,推动农旅融合深度发展。”

此次推介会向广大企业家朋友盛情邀约,邀请大家走进儋州、考察儋州、了解儋州,将创新的脚步留在儋州、将投资的重心放在儋州、将优质的项目落在儋州,做儋州发展的“最佳合伙人”。

市农业农村局有关负责人表示,将利用好这次推介会,提供用心高效的政务服务、暖心给力的要素保障、贴心周到的营商环境,为投资者创造无限商机,衷心希望更多的优质项目、更多有实力的企业选择来儋投资兴业。

(儋州融媒全媒体记者林晓云)

## 大成镇第一届“村VA”落幕

6月13日,由大成镇政府举办的2024年大成镇第一届乡村排球联赛(“村VA”)闭幕。本届联赛以“‘香’约黄皮季,共享新大成”为主题,通过排球联赛这一形式,进一步推广大成黄皮小镇的特色IP,让更多人领略到大成黄皮美食文化的独特魅力,同时也进一步凝心聚力,坚定全镇上下参与乡村建设、乡村治理的信心决心,为奋力打造美丽大成、建设区域强镇作出新的更大贡献。

据介绍,此次赛事集结镇内13支队伍,参赛队员均在大成镇生活或工作。比赛采用六人制,小组循环积分赛采取1局决胜制,参赛的13支队伍分成A、B两个小组,每组6队/7队。首先进行小组单循环赛,积分排名各小组前4的晋级1/4决赛,1/4决赛采取淘汰赛,胜者入围半决赛,半决赛胜者进行冠军决赛,负者进行三/四名决赛。比赛自5月29日起,历时16天,共开展44场精彩较量,为当地群众带来一场排球盛宴。

当天下午,镇政府的篮球场成了全镇的焦点。随着裁判的一声哨响,大成镇“村VA”决赛开始。球员们在场上挥洒汗水,他们团结协作、奋勇拼搏,展现出了极高的竞技水平和团队协作精神。经过激烈角逐,最终南队获得第一名,大成社区队、推赛队、新风队分获二至四名。

(儋州融媒全媒体记者羊文彪)



▲启动仪式现场。



▲网上争夺。



▲市民选购黄皮。

儋州融媒全媒体记者 羊文彪 摄

## 儋州分行“党建+信用村”服务“三农” “金融活水”成为乡村振兴之源

的金字招牌。

早在6年前,抱舍村农户邓海萍已是当地小有名气的“养猪达人”,养殖规模从6年前的1100多头增加到了如今的3600多头,养猪“产业”越做越大。回想起养猪的历程,邓海萍可谓是尝遍了“酸甜苦辣”。

2018年,她将自己的全部积蓄作为启动资金,在自家的地上养起了生猪。但好景不长,接二连三的变故令她的养猪事业受到重创,养殖场资

金出现缺口,饲料供应紧张,生猪养殖岌岌可危。

“那时的经营压力实在是太大了,急需资金周转。幸好农行儋州分行客户经理了解到情况后,主动上门联系,并且很快就给我发放50万元贷款,解了我的燃眉之急,帮助我渡过了难关。”邓海萍回忆道。

如今,邓海萍的养猪规模日益扩大,不仅盖起了新楼,也购买了车辆,日子越过越红火。在农行儋州分

行客户经理做贷后回访时,详细了解农行相关贷款产品信息。“今年我还要继续加大养猪投入!”邓海萍笑着说。

截至目前,农行儋州分行在抱舍镇抱舍村委会已给421户农户发放贷款共计8630万元。“这是深入开展‘党建+信用村’的结果。村书记长期驻村工作,对农户知根知底,他的意见很具有参考价值,给符合要求的农户提供贷款,致富的雪球很快就能

滚起来。”儋州农行客户经理蒲少明说。

一直以来,儋州农行致力深化党建促服务“三农”工作,充分发挥农业银行乡村振兴领军银行作用。截至目前,已建立“党建+信用村”78个,累计发放各类农户贷款超3亿元,积极联动各村村委会,推动当地农民增收致富,用金融活水止贫困之渴,润产业之需,养诚信之风。(儋州融媒全媒体记者李伟 通讯员李子龙)

## 寓学于研 躬行实践

### ——海南大学热带农林学院大学生在东成镇开展社会实践活动纪实

在东成镇广袤的田野间,一场以“研有所思,学有所获”为主题的“第二课堂”,激荡着青春的涟漪。海南大学热带农林学院的实习大学生们,怀揣梦想与热忱,踏上了一段向基层深处迈进的生动实践之旅。

春风化雨,青春的脚步在泥土中坚实。这些未来的农林精英,白天穿梭于村庄田野,夜晚则聚首在案前,笔耕不辍。他们用双脚丈量每一寸土地,用心记录每一次发现,从榴莲蜜的甜蜜到食用木薯的醇厚,从百香果的芳香到香水柠檬的清新,再到

林下养鸡场的生机勃勃,每一个产业基地都留下了他们探索的足迹。他们不只是旁观者,更是参与者,与当地农民并肩,共谋发展之道。

“每一次调研,都是一次心灵的洗礼,每一处产业基地,都是我们成长的课堂。”海南大学实习大学生云汉感慨万千。他们在与基层的亲密接触中,不仅拓宽了学术视野,更在实践中磨炼了意志,学会了倾听土地的声音,理解农民的期盼。

在吴村村,大学生们走进脱贫户的家中,用温暖的话语和真挚的关

怀,连接起心与心的桥梁。脱贫户的生活琐事、欢笑与泪水,成为他们最宝贵的教材,让他们深刻体会到扶贫政策的温度,以及用知识改变命运的力量。

东成镇副镇长陈光彪说:“我们希望通过这种形式,让实习大学生在看、听、问、观察、交流、思考中不断拓宽认知视野,在触摸基层社会中经受锻炼。”

红色教育也是“第二课堂”的重要一环。在迈格村,学生们追溯“迈格战斗”的英勇足迹,聆听革命故事,

感受“琼崖纵队二十三年红旗不倒”的坚韧与荣耀。历史的烽烟虽已远去,但革命精神在青年心中熊熊燃烧,激励着他们勇担时代使命。

“东成镇是培育青年才俊的沃土,我们希望通过‘第二课堂’,引导学生们深入地了解国情民情,让他们在实践中汲取营养,珍惜时光,不负韶华,成长为有担当、有信仰、有理想的国之栋梁。”东成镇党委书记文豪满怀期待。

海南大学热带农林学院实习大学生杜杰贞说:“在东成镇的‘第二课

堂’,我们投入调研实践的怀抱,在调研中开拓了视野,磨砺了意志,丰富了我们的阅历,对农村基层工作有了更多的了解。”

据了解,自2023年5月以来,东成镇与海南大学热带农林学院的合作日益深化,已迎来四批共22名实习生。每一批实习生的结业典礼,不仅是对过往努力的肯定,更是对未来的期许,东成镇以实际行动,见证着青春与乡土的美丽邂逅,共同书写基层经济社会发展的新篇章。(儋州融媒全媒体记者韦雪梅 通讯员陈治广)

## 全市基层党建工作重点任务推进会要求

## 健全完善体制机制 提升党建工作质效

6月14日,全市基层党建工作重点任务推进会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,认真落实全国、全省基层党建工作重点任务推进会等精神,推动落实我市2024年基层党组织建设工作重点任务。

市委常委、组织部部长张云鹏出席。会议要求,要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,巩固拓展主题教育成果,深入开展党纪学习教育,强化党员教育培训。要深入推进抓党建促乡村振兴,持续加强镇、村班子建设,强化乡村振兴工作队管理,发展壮大村级集体经济,着力破解基层治理“小马拉大车”突出问题,切实为基层减负。要健全完善党建引领城市基层治理体制机制,深入推进城市社区党建、单位党建、行业党建互动,深化在职党员到社区报到,推动联系服务群众常态化。要扎实推进机关、国有企业、教育卫生、新业态、新就业群体、社会组织等党建工作,着力提升各领域党建工作质效,为加快打造海南高质量发展第三极提供坚强组织保障。

会议还传达学习《全国市(地、州、盟)党委组织部副部长抓党建促乡村振兴专题培训班精神》和《全省基层党建工作重点任务推进会精神》。兰洋镇南罗村党支部、雅星镇党委、市税务局、海口百利行物业服务有限公司儋州分公司、市职校等五单位代表作交流发言。

会议以电视电话的形式召开,各镇(办事处)设分会场收看收听。(儋州融媒全媒体记者王敏权)

## 儋州市乡村振兴工作队工作例会暨驻村第一书记集体廉政谈话会提出持续发挥“五员”作用 全面助力“五大振兴”

为加强驻村第一书记教育管理,结合党纪学习教育,6月13日,儋州市乡村振兴工作队工作例会暨驻村第一书记集体廉政谈话会召开。

市委常委、组织部部长张云鹏出席会议。会议要求,要进一步提高政治站位,守牢廉洁自律底线。结合党纪学习教育,认真学习《中国共产党纪律处分条例》,持续加强理论武装、警示教育、检视整改,强化廉洁自律意识。要充分发挥示范带动作用,准确把握乡村振兴工作重点难点,持续发挥“领航员、指导员、宣传员、组织员、指导员”的“五员”作用,推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴。要严格遵守各项纪律,正确处理与村“两委”的关系,做到补位不缺位、到位不越位。要深入走访群众,了解群众所需所求所难,集聚更多社会资源、要素和力量,想方设法为老百姓解难题、办实事,助力乡村振兴不断取得新成效。

会议还传达学习《海南省乡村振兴工作队员违纪违法案例》。兰洋镇南罗村、峨蔓镇峨蔓村、那大镇法屯村等3支乡村振兴工作队作经验交流,光村镇新隆村、海头镇岭地村、白马井镇禾囊村等3支乡村振兴工作队作表态发言。

全市镇党委书记、三都办事处党建办主任和各镇23名驻村第一书记参加会议。(儋州融媒全媒体记者王敏权 通讯员陈正翠)

◀上接1版

协同打造产业集群,培育壮大新质生产力。加强文旅发展合作,共同培育一批文旅特色品牌、热门消费打卡地。加强现代种业合作,促进农业中关村和“南繁硅谷”对接合作,开展种业关键技术联合攻关。加强绿色能源合作,围绕培育壮大氢能产业,支持两地企业开展供需对接、配套协作,共同提升产业层次和竞争力。

冯飞感谢北京给予海南自由贸易港建设的关心厚爱和大支持。他表示,近年来,北京深入贯彻落实习近平总书记对北京重要讲话精神,加强“四个中心”功能建设,提高“四个服务”水平,城市综合实力和国际影响力不断跃上新台阶,在全面建设社会主义现代化国家进程中持续走在全国前列。在考察学习过程中深切感受到北京在落实国家战略上的大思路大手笔,在贯彻新发展理念、推动高质量发展上取得的新成就新气象,以及干部群众拼搏奋进、一往无前、奋力开创新时代首都改革开放新局面的蓬勃朝气,这些都值得海南对标学习借鉴。京琼两地来往密切,功能定位互补性强,交流合作潜力巨大,希望北京一如既往支持海南、帮助海南,推动两地以产业合作为主要抓手,建立更加紧密的交流合作机制,在高新技术、数字经济、现代服务业、教育医疗等领域深化合作,在种业、深海、航天等产业发展上优势互补,在服务业扩大开放上协同推进,并希望在人才交流合作上得到北京更多指导支持。

座谈会上,殷勇、刘小明分别介绍北京、海南经济社会发展情况。在京考察期间,海南省党政代表团到中关村国家自主创新示范区展示中心,了解北京市加快培育和发展新质生产力相关工作进展和成效,走进北京广视科技有限公司考察最新研发成果及产品应用展示,在北京市高级别自动驾驶示范区创新运营中心察看自动驾驶应用场景,来到大兴国际机场临空经济区了解氢能产业发展情况,走进国际氢能机场临空经济区自由贸易发展试验区创新服务中心了解临空经济区总体发展等情况。

北京市领导夏林茂、赵磊、穆鹏、海南省领导周红波、罗增斌、巴特尔、倪强、顾刚、尹丽波参加有关活动。(据海南日报)